

撒母耳记下

撒母耳记下的主题是大卫作王，1-10 章大卫得胜，11-20 大卫失败犯罪，21-24 大卫转败为胜。

第 1 章 大卫听闻扫罗死讯。亚玛力少年人来报信，宣称自己杀死了扫罗，为自己召来杀身之祸，因为他错误估计了大卫的心思。扫罗虽然追杀大卫，但他是神的受膏者，是以色列人的王；而亚玛力人则是神的敌人。大卫不计个人恩怨，他看重的是神的旨意，看重的是整个以色列民的利益。因此，他为扫罗和他的儿子作哀歌。哀歌中大卫为以色列人悲哀，因为他们受到外族人的逼害。为扫罗悲哀，因为他曾保护以色列人。为约拿单悲哀，因为他们之间是爱是神的盟约之爱，超越了年龄、仇恨、时空和爱情。大卫没有因为即将登上王位而高兴，因为以色列人不属于扫罗，也不属于大卫，而是属于永恒的神。扫罗、大卫都是受神的托付去牧养他们。

撒下 3 大卫家日见强盛。神早已经立大卫为以色列的王，他和他家的兴盛是必然的，但也不是一帆风顺的。有扫罗家的负隅顽抗，也有内部人的异心，大卫都处理得很适当。在约押的事上，大卫有点妥协。约押谋害押尼珥，显明根本不听从大卫王。大卫虽然不满他的恶行，却暂时容许他。因为处罚约押作为元帅，受到处罚后导致军心不稳；约押是大卫的外甥，严惩他会引起家庭纷争；约押也是出于犹大支派，大卫不愿意自己支派众叛亲离；约押治军有方，除掉他会失去能征善战的元帅。大卫处理事件完全是出于国家的利益，而不是出于个人的私利。

撒下 5 神让大卫家兴起。大卫的兴起首先是家中开始兴旺，大卫从希伯伦到耶路撒冷同样蒙受祝福。其次是对外战争的胜利，强壮的耶布斯人即使有坚固的耶路撒冷，仍然被击败；非利士人是以色列人多年无法战胜的仇敌，在大卫面前被冲破，如同水冲去一般。更大的祝福是大卫那个敏感地意识到神的同在，在与非利士人的争战中，神让大卫听桑树梢上脚步的声音，就知道神在行动。如何从自然的声音中分辨神的动作，不单是靠信心，更要有属灵的敏锐度和洞察力，可以透过事情的表面看到背后神的作为。神在训练大卫，是要他更多地敏锐神的同在，更多地与神有连接，接受神更多的祝福。

撒下 7 大卫起意建圣殿。神让大卫对内和对外都得胜，大卫也认识到神的恩典。此时，他心里愿意为神建造殿宇，先知拿单也有没有阻止。但是神很快就向他显明了心意，虽然不让大卫建殿宇，却有更大的祝福赐下；神应许大卫的后裔要建造殿宇，他的国位要坚立至永远。虽然大卫在地上的王朝四百年后终结了，但却应验在耶稣基督身上，耶稣成为大卫肉身的后裔，还有什么祝福大过这个呢！大卫明白了神的旨意，他唯一能作的救赎到祂面前来感恩，因为他认识到自己的卑微，神恩典的浩大，认识到自己的有限，更认识到神的应许可信的、宝贵的、永远的。

撒下 9 大卫恩待米非波舍。大卫能够有这样的行动，一是因为曾经与约拿单立约，此时，主动找到约拿单的后裔要施恩。二是大卫有神的性情，大卫在童子时被神拣选，经历了神很多的恩典和保守，现在有机会行在别人身上。所以，大卫采取行动恩待米非波舍，他这样做是有风险的，但他甘心活出神的爱。活出爱是对生命的挑战，不是把爱挂在口头上，也不是把爱化为几滴感动的眼泪，而是要做好付出甚至牺牲的准备活出来。主耶稣已经先爱了我们，我们能够活出爱。

撒下 11 大卫犯罪。大卫内外安靖，坐稳了王位，在宫中过着安逸的生活，这就是犯罪的开始。他看到拔示巴貌美，不但没有抵挡魔鬼和引诱，反而情欲发动，犯了奸淫罪。拔示巴怀孕了，大卫的奸情也要被暴露了。不但没有醒悟，反而以王手中的权柄和冠冕堂皇的理由，设法掩盖罪恶。乌利亚忠心耿耿，成为大卫犯罪的牺牲者，大卫更深罪上加罪。知道此时，大卫还是在竭力遮掩，娶了拔示巴没有让其成为孤苦伶仃的寡妇。但是人的对罪的遮盖就像在伊甸园用无花果的叶子一样，大卫这样做，也逃不过神的眼睛，大卫所行的这事，耶和华甚不喜悦。后面的章节，我们清楚第看到：罪恶不能被掩盖，只能悔改祈求神赦免。

撒下 13 大卫家的悲剧。长子强奸了同父异母的妹妹她玛，大卫的三子她玛的胞兄杀死了暗嫩，为她玛报仇。两件事的发生都有大卫的影子。一是暗嫩通过大卫才能把她玛叫入自己的房中，大卫在事情发生之后，没有管教暗嫩，也没有安慰她玛。二是押沙龙报仇也通过大卫把暗嫩叫到酒席上。奸淫罪和杀人罪与大卫前面（11 章），虽然大卫看起来是配角，但我们知道这些是神审判的一部分，因为大卫犯罪后，神说：刀剑必永不离开你的家……，我必从你家中兴起祸患攻击你……”（12:10-11）。当然不是神有意让奸淫和仇杀发生，这些都是人犯罪后的必然结果。这些事发生在大卫家里，意味着神在审判中，撤去了对大卫家的部分保护，任凭这些事情发生。我们看到罪的渗透力、感染力、破坏力是如此之大，一点点面酵就让全团发起来。大卫家的罪恶，不能阻止神的救赎计划，大卫也不可能是完全人，就在这些不完全中，那位完全者耶稣来到，让所有信祂的人得以完全。

撒下 15 大卫逃亡。自从拔示巴事件后，大卫家中发生的事件，都应验了神藉着先知拿丹对大卫所说的：刀剑必永不离开你的家。押沙龙回到耶路撒冷后，采取一系列周密行动，赢取人心。几年后，他在希伯伦发动叛变，大卫的一些臣仆也跟随了他。这样，大卫就被迫逃离耶路撒冷。大卫在逃亡的过程中还关心跟随他的人，更主要的是他顺服神的管教，并把自己仰望在神的手中。“若在耶和华眼前蒙恩，他必使我回来，再见约柜和他的居所。倘若他说，我不喜悦你，看哪，我在这里，愿他凭自己的意旨待我。”大卫受苦的根源在于自己犯罪，但他看到神的恩典，即还有一群跟随保护他的人；大卫把约柜送回去，却得到了神的心。他是在逃亡的路上，更是在悔改的路上。

撒下 17 押沙龙在逃亡的路上。大卫虽然在逃亡，但神仍然纪念与他所立的约。押沙龙这样对大卫的反叛必定要失败，从本章发生的事件可以看得很清楚。户筛击败亚希多弗的良谋，为大卫的逃跑争取了时间；户筛有把信息传给大卫，报信人的经历与当初探子和喇合一样，受到神的保守；大卫脱离了危险，亚希多弗见不依从他的计谋、就回本城吊死了。这也预告押沙龙的灭亡，也能看见大卫的黎明之光。

撒下 19 大卫回耶路撒冷。对于大卫的回归，各人都有不同的回应，大卫处理起来也不是完全公正。以色列人迎接大卫回来的理由，与拥护扫罗作王的理由一样，都是因为曾救他们脱离仇敌和非利士人的手；大卫希望犹大支派迎接他，因为他们是我的弟兄，我的骨肉。一个看重成就，一个看重关系。本章还记载三个人对大王的回应：示每见风使舵向大卫认罪；米非波舍和洗巴之间大卫没有认真公正处理，因为这不会影响到民心的稳定；巴西莱得到了应有赏赐。圣

经真实地记载历史事件，一是提醒读者不要和大卫一样做出不当的判断；二是提醒各人对王的回应；三是指向将来的那一位王，祂也会离开，有一天要回来得国。如何回应呢？

撒下 21 大卫王如何解决因扫罗的过犯给以色列人带来的饥荒，并大卫王的四个勇士杀死非利士巨人。看起来好像不相关，但都与大卫的王位和国度有关。以色列人曾与基遍人立约，扫罗不守约为国家带来咒诅；而大卫守约，包括与约拿单的约，以及为扫罗家毁约赎罪也是遵守在神面前所立的约，使以色列人与基遍人重新和好，神子民向神的祷告不再受拦阻。神是信实的，祂的百姓也要信实，王带头守约与否，决定了整个群体的祝福或咒诅。大卫的仆人都视大王为以色列的灯，他们所求的是灯不要熄灭引导神的百姓行走在光中。神要求祂的子民活在祂的约中，遵行祂的诫命，在世上为主发光。

撒下 23 大卫勇士名单。大卫一生经历的大小战争无数，不需要人的参与，仅仅靠神迹获胜的极少；这不是说神没有能力，而是说神愿意借助人手来扶持大卫。这些勇士就是神差派他们来到大卫身边，有的来自犹大支派，有的来自其它支派，甚至扫罗的本家基比亚；此外，还有些来自于外邦。这些人跟随大卫，大卫与他们也是肝胆相照，生死与共。让我们看到神配合的同工团队，既有好的领袖，又有愿意付出的同工。勇士争战虽然勇敢，但得胜靠的还是神，因为是“耶和华使以色列人大获全胜”（23:10,12）。